Педиатры рекомендуют не допускать к цифровым медиа детей младше 18 месяцев 
Педиатры рекомендуют не допускать к цифровым медиа детей младше 18 месяце. Для детей 2-5 лет время общения с планшетами или телевизором должно ограничиваться 1 часом. Для детей 2-5 лет время общения с планшетами или телевизором должно ограничиваться 1 часом.

Американская академия педиатрии (ААР) обновила свои рекомендации по цифровым медиа. Они основаны на результатах, полученных в ходе последних научных исследований. В первую очередь, ААР обращает внимание родителей на то, что важно не только количество времени, которое дети проводят у электронных устройств - смартфонов, планшетов, телевизоров, ноутбуков - но и качество контента, с которым они знакомятся.

Единственная разрешенная коммуникация для детей до 18 месяцев - видеочат с кем-то из родственников. Регулярное знакомство с цифровыми медиа рекомендуется начинать не ранее 24 месяцев, причем до 5 лет время работы с ними не должно превышать 1 часа. При этом родителям настоятельно советуют просматривать качественный контент вместе с детьми и затем обсуждать его.

Соавтор одного из исследований, на которые опирается ААР, доктор Дженни Радески из Мичиганского университета подчеркивает, что качественные образовательные программы (вроде «Улицы Сезам») действительно могут научить ребенку чему-то новому. При этом трехлетнему ребенку сложно отделить реальность на экране от реальности вокруг него.

И пока что нет данных, позволяющих однозначно утверждать, что подобная интерактивность вредит или помогает когнитивным процессам. Здоровый баланс - главное, подчеркивают эксперты ААР. Цифровые медиа не должны забирать время у сна или физической активности. Последнее особенно актуально: в ряде исследований показано, что активное и масштабное использование электронных устройств в детских образовательных учреждениях приводит к небольшому, но статистически значимому увеличению индекса массы тела у детей.

Важно, чтобы родители взаимодействовали с детьми во время просмотра цифровых медиа, обсуждали с ними происходящее, делали акцент на том, что всё происходящее на экране электронного устройства - не более чем развлекательная передача, не имеющая никакого отношения к реальности. Между тем, родители всё чаще отдают своих детей «на воспитание» гаджетам, не контролируя, что и сколько они смотрят. Основные рекомендации, сформулированные в документе ААР: • Избегайте использования цифровых медиа у детей в возрасте до 24 месяцев (за исключением видеочатов).

• Если дети в возрасте от 18 до 24 месяцев уже имеют доступ к таким устройствам, то делайте это вместе с ними и предоставляйте доступ только к очень качественным программам. Не давайте им использовать цифровые медиа в одиночку. • Не стремитесь раньше познакомить детей с такими технологиями. Интерфейсы настолько интуитивны, что дети быстро разберутся, как только начнут пользоваться ими.

• Для детей в возрасте 2-5 лет, ограничивайте время нахождения у экрана одним часом в день. Следите за вашим ребенком и помогайте ему разобраться в том, что он видит.

• Избегайте программ с большим количеством отвлекающего контента или сценами насилия. Выключайте ТВ и другие устройства, когда не пользуетесь ими.
• Не используйте цифровые медиа как средство для успокаивания ребенка. Это приведет к проблемам с самоконтролем и способностью регулирования эмоций.
• Протестируйте приложения до того, как ими начнут пользоваться дети, играйте вместе с ними.
• Не держите ТВ в спальне или месте приема пищи, а также в детской комнате. Переводите телефоны в режим «не беспокоить», когда находитесь в этих помещениях.
• Установите правило: никаких цифровых медиа за час до сна.
• В случае любых проблем обращайтесь за помощью к своему педиатру.

