Вспышка гриппа – прогнозируемое явление для зимы в Забайкалье. Как правило, такие вспышки длятся от 6 до 8 недель, однако точное время возникновения и интенсивности развития гриппа предсказать невозможно. 
Грипп распространяется очень быстро и продолжает оставаться наиболее массовым инфекционным заболеванием. В структуре инфекционных заболеваний грипп составляет около 90%. 
По данным Всемирной организации здравоохранения в мире ежегодно заболевают гриппом около 30% детей и 10% взрослых, а умирают от гриппа от 250 тыс. до 500 тыс. человек. Экономический ущерб от ежегодных эпидемий составляет до 6 млн. долларов. Среди возрастных групп самая высокая заболеваемость гриппом во время гриппозных эпидемий наблюдается у детей. Заболеваемость дошкольников и школьников может достигать 30-40% в зависимости от интенсивности эпидемии и иногда превышает заболеваемость взрослых в 3-4 раза. 

Грипп является серьезным заболеванием, прежде всего с точки зрения возникновения осложнений, наиболее частыми из которых являются: острый бронхит, пневмония, синдром токсического шока, энцефалит, поражение миокарда. Грипп может быть смертельным заболеванием, наиболее частой причиной смерти при гриппе является пневмония. Достаточно высокая летальность при гриппе зарегистрирована в группах повышенного риска. В большинстве случаев летальные исходы регистрируются среди людей в возрасте старше 65 лет и у детей раннего возраста. 

Помимо осложнений грипп вызывает обострение практически всех хронических заболеваний и, прежде всего, сердца, легких, нарушения обмена веществ (сахарный диабет), иммунодефицитными состояниями, во многом способствуя прогрессированию процесса и неблагоприятным их исходам.
Грипп – самая массовая высококонтагиозная вирусная инфекция, с воздушно-капельным механизмом передачи возбудителя от больного человека к здоровому. Каждый сезон вирус меняет свой антигенный состав, мутирует и всякий раз предстает в новом для иммунитета человека виде, поэтому гриппом можно болеть каждый год. 
Заболевание гриппом начинается остро. Больной чувствует озноб, повышается температура тела до 38-39 градусов, появляется головная боль, боль в мышцах, суставах, утомляемость, общее недомогание, затрудненное носовое дыхание, сухость и першение в горле, сухой упорный кашель.
Основным методом предупреждения и борьбы с гриппом остается вакцинация. Современная концепция вакцинопрофилактики гриппа ориентирована, прежде всего, на иммунизацию групп высокого риска заражения.
В целях снижения заболеваемости гриппом, а так же числа осложнений в эпидемический период, с 2006 года в национальный календарь профилактических прививок, проводится вакцинация против гриппа групп риска, к которым относятся:

дети с 6 месяцев;

учащиеся 1-11 классов; 
студенты высших профессиональных и средних профессиональных учебных заведений; 
взрослые, работающие по отдельным профессиям и должностям (работники медицинских и образовательных организаций, транспорта, коммунальной сферы); 
беременные;

взрослые старше 60 лет; 
лица, подлежащие призыву на военную службу; 
лица с хроническими заболеваниями, в том числе с заболеваниями легких, метаболическими нарушениями и ожирением, больные сердечно-сосудистыми заболеваниями.

В августе 2015 года в государственные учреждения здравоохранения поступила вакцина против гриппа – «Совигрипп» (для иммунизации взрослых) и «Гриппол плюс» (для иммунизации детей и беременных). Данные вакцины является инактивированными вакцинами нового поколения. В состав входят 3 штамма очищенных вирусов гриппа типов А и В, рекомендованные ВОЗ. Вакцины хорошо переносятся, не вызывают побочных реакций, формируют высокий специфический иммунитет против гриппа, а также повышают устойчивость организма к другим инфекциям.

Противопоказания к проведению вакцинации:

1. Аллергическая реакция на белок куриного яйца;

2. Острые заболевания и обострение хронических заболеваний.

После вакцинации защитный уровень антител обычно развивается через 2-3 недели после прививки и продолжается от 6 до 12 месяцев.

После проведенной вакцинации  могут появиться побочные реакции:

1. Местные – покраснение, отек, уплотнение, болезненность в месте инъекции;

2. Общие – повышение температуры, недомогание, озноб, слабость, головная боль, потливость, боли в суставах, мышцах.

Указанные явления обычно проходят самостоятельно через 1-2 дня.

Учитывая данные о высокой заболеваемости гриппом детей и их основную роль в распространении гриппозной инфекции, учеными были высказаны предположения, что, массовая вакцинация детей может не только предохранять их от заболевания гриппом, но также существенной снизить заболеваемость гриппом лиц других возрастных групп из непривитого населения во время эпидемии гриппа. Кроме того, исследованиями, проведенными в России и за рубежом, было показано, что массовая вакцинация детей против гриппа инактивированной вакциной может снизить заболеваемость непривитых пожилых лиц не только гриппом, но также некоторыми заболеваниями, которые осложняют гриппозную инфекцию.
Вакцинируя детей, мы столкнулись со следующей проблемой. Некоторые родители отказываются  вакцинировать детей, мотивируя тем, что от знакомых слышали об осложнениях и последствиях вакцинации. Прежде, чем отказаться от вакцинации вашего ребенка, посоветуйтесь с участковым педиатром, взвесьте все «за» и «против». Не лишайте ребенка возможности защититься  от гриппа и его осложнений. 
Своевременно проведенная вакцинация позволяет снизить заболеваемость гриппом. У привитых людей инфекция протекает легко, уменьшается частота осложнений и показатель смертности от данной инфекции. Кроме того, снижается заболеваемость другими респираторно-вирусными инфекциями. 
Напоминаю, что вакцинация против гриппа проводится медицинскими работниками государственных учреждений здравоохранения, а также медицинскими работниками детских образовательных учреждений.

